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GARSIŲJŲ JĖZUITŲ AMŽINO POILSIO VIETA 
(Atradimai Šv. Kazimiero bažnyčioje)

Vytautas Povilas Jurkštas

Sv. Kazimiero bažnyčioje - 
pirmojoje Vilniaus barokinėje 
šventykloje, statytoje 1604-1615 m., 
atsivėrė iki šiol visiškai nežinotas ir 
net nenumanomas kampelis. Apie 
jo gyvavimą neliudijo nė vienas šios 
svarbiausios Lietuvos jėzuitų 
provincijos bažnyčios praeities 
dokumentas, todėl atitinkamų žinių 
veltui išekotume senuose vadovuose 
po Vilnių. Savaime aišku, kad šis 
objektas nepateko ir j Sv. Kazimiero 
bažnyčią tyrinėjusių istorikų, 
archeologų, architektų paieškų 
akiratį. Viską lėmė Jo Didenybė 
atsitiktinumas.

Apie kokią bažnyčios didžiulio 
statinio dalį kalbama? Tai XVII a. 
laidojimo rūsys - kripta, matyt, 
slaptai užmūryta te pat amžiaus 
viduryje ar vėliau, prasidėjus 
žiauriems karams, kad mirusiųjų 
karstai būtų apsaugoti nuo 
užpuolikų kariaunos išniekinimo ir 
niokojimo. Taip ir liko rūsys 
neliestas iki mūsų dienų. Todėl 
nieko nuostabaus, kad apie jį 
nežinojo pastarųjų šimtmečių 
istorikai. Kriptos paslaptis galėjo 
būti patikėta tik svarbiausiems 
Lietuvos jėzuitų dignitoriams, bet, 
laikui bėgant, ir ji išsitrynė iš 
žmonių atminties.

Kripta pastatyta po presbiterijos 
grindimis. Ji neseniai aptikta, 
atsitiktinai pralaužus grindis nišoje 
už altoriaus, dešinėje pusėje. Nors 
bažnyčia jau grąžinta tikriesiems jos 
šeimininkams jėzuitams ir parapijos 
tikintiesiems, šventyklos tvarkymo- 
restauravimo ir puošimo darbai 
vyksta toliau. Pavyzdžiui, baigiama 
atkurti antroji (dešinioji) zakristija, 
restauruojamas čia pat esantis 
jėzuitų vienuolyno-profesų namų 
pastatas, apie kurį bus kalbama 
toliau.

Taip buvo surastas nuo nedoro 
žmogaus akies apdairiai paslėptas 
laidojimo rūsys, kurį nustebinti 
atradimo liudininkai pamatė pro 
pramuštą skylę. Reikėjo tik nuleisti 
kopėčias ir, pasiėmus elektros laidą 
su lempa, apžiūrėti nepaprastą 
radinį. Paaiškėjo bažnyčios ir 
kultūros istorikus ilgai kankinusi 
problema: kurioje Sv. Kazimiero 
bažnyčios vietoje laidoti mirę 
garbingiausieji ir garsiausieji 
Lietuvos jėzuitų provincijos 
veikėjai, koks likimas ištiko jų 
palaikus? Dabarjau galima atsakyti 
į šį klausimą. Deja, mediniai 
karstai jau seniai sutrūniję. Rūsyje, 
kurio apačią dengia žemės 
sluoksnis, kol kas matyti tik viena 
kita mirusiojo kaukolė, kaulai. 
Reikia tikėtis, kad daugiau palaikų 
bus surasta, pradėjus kruopščius

Sv. Kazimiero bažnyčios kupolas, primenantis karalaičio 
karūną.

mokslinius kriptos tyrinėjimus. 
Galbūt pasiseks nustatyti, kieno 
būtent kaulai išlikę iki mūtų laikų. 
Istorija visuomet pateikia 
staigmenų. Todėl reikia tik kantriai 
laukti mokslininkų tyrimų rezultatų.

Na, o dabar apie pačią kriptą. Be 
abejo, rūsys po bažnyčia buvo 
suprojektuotas, išmūrytas ir įrengtas 
specialiai laidojimams, nes toks 
nepaprastos pagarbos paprotys - 
laidoti vienuolius ordinui 
priklausančioje bažnyčioje - nuo 
seno gyvavo Jėzaus Draugijos 
vidaus gyvenime. Apie kriptos dydį 
ir įspūdingumą iškalbingai pasako 
nepaprastai didelė patalpos 
dimensija: aukštis apie 6 m., ilgis 
maždaug 18 m. Rūsys yra 
lygiagretainio formos, jo viename 
šone stovi masyvios mūrytos 
keturkampės kolonos, į kurių 
viršutinę dalį sueina lubų skliautų 
nerviūros. Šoninės sienos ir 
kolonos dengtos šviesios spalvos 
tinku. Jose maždaug žmogaus ūgio 
aukštyje yra nemaža puikiai 
išsilaikuisių juoda bei tamsiai 
mėlyna spalva tapytų kontūrinių 
piešinių. Tarp jų ypač išsiskiria du 
didelio formato atvaizdai 
Nukryžiuoto Kristaus ir Svč. Dievo 
Motinos. Būtent Jėzaus Kristaus ir 

Svč. Mergelės Marijos garbinimo 
kultas buvo labiausiai puoselėjamas 
jėzuitų ordino narių. Sienose matyti 
keletas besimeldžiančių barzdotų 
vienuolių atvaizdų. Gal tai 
palaidotų itin pasižymėjusių ordino 
veikėjų portretai? Virš vienuolių 
atvaizdų tokių pat spalvų dažais 
kaligrafiškai išrašytos lotyniškos 
psalmių ištraukos, kiti tekstai, 
giesmių eilutės. Tokie sentencinio 
pobūdžio užrašai, neabejotinai 
turintys atitinkamos simbolinės 
prasmės, matyt, ir bus savotiškas 
raktas nustatant, kas kriptoje atgulė 
amžino poilsio. Mat palaidojimų 
vietos buvo žemiau piešinių su 
tekstais. Galimas dalykas, kad 
šiame rūsyje ilsisi garsiųjų jėzuitų - 
vieno lietuvių raštijos pradininkų 
Konstantino Sirvydo (1578 iki 1581- 
1631), filosofo, retoriko, muzikos 
teoretiko Žygimanto Liauksmino 
(1596 ar 1597-1670) ir daugelio kitų 
mūsų mokslui ir kultūrai 
nepaprastai nusipelniusių vyrų 
palaikai.

Sieniniai piešiniai, atitinkantys 
rūsio paskirties nuotaiką, yra 
brangūs ir reti Lietuvos XVII a. 
dailės paminklai, o kriptos suradimo 
faktas, be abejonės, laikytinas vienu 
svarbiausių ir reikšmingiausių

KALĖDŲ SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės. 

Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per „Tėviškės 
Aidus.“ Trumpas, tradicinis 
sveikinimas tik $10, atsiunčiant 
kartu su sveikinimais, kurie bus 
atspausdinti „TA“ Kalėdų laidoje. 
Nelaukime paskutinės dienos, jau 
dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti 
iki gruodžio 1 d., nes juos reikia 
sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų prisiųsti 
prenumeratą už ateinančius metus, 
o dar neapsimokėję už šiuos metus, 
nuoširdžiai prašome nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Administracija

pastarųjų metų kultūros istorijos 
įvykių ne tik Vilniuje, bet ir 
Lietuvoje.

Kriptos praeitį dar gaubia 
paslaptys. Kada (gal XVIII a.) Sv. 
Kazimiro bažnyčioje vyko didesni 
interjero rekonstrukcijos darbai, pro 
plyšį lubose į laikojimo rūsį buvo 
primesta griuvenų, kuriose nemaža 
buvusių altorių detalių - marmuro 
gabalų, skulptūrų fragmentų ir pan. 
Šiuo metu jos jau išvalytos. Už 
griuvenų krūvos surasti į kriptą 
vedantys laiptai, apie kurių 
gyvavimą iki šiol irgi nieko 
nežinota. Pasirodo, kad į laidojimo 
rūsį senaisiais laikais buvo 
patenkama tiesiog iš presbiterijos, 
per specialų įėjimą priešais didįjį 
altorių. Istorikams ir architektams 
dabar atsiveria galimybė kruopščiai 
atlikti visus būtiniausius tyrimus, 
kurių rezultatai žada būti labai 
įdomūs.

Šiuo metu kriptos lankyti dar 
neleidžiama. Bažnyčioje dabar 
pradėti senojo įėjimo į jėzuitų 
amžinojo poilsio vietą atkūrimo 
darbai. Juos užbaigus, visi norintys 
turės galimybę apžiūrėti kriptą, 
pamatyti palaidojimų vietas, 
mauzoliejaus sienose ir kolonose 
išlikusius senosios tapybos 
paminklus. Beje, oras rūsyje labai 
švitrus ir sausas, nes iki šiol puikiai 
veikia sienoje įrengtas senovinis 
vėdinimas (oras patenka pro 
specialią angą).

Minėta, kad dideli 
restaur acini ai darbai vyksta šalia 
bažnyčios esančiuose namuose. Tai 
pastatas, kuriame gyveno jėzuitų 
kunigai ir broliai. Kadangi kunigai, 
buvę aukšti dvasininkai ir 
pedagogai, dažniausiai buvo padarę 
keturis iškilmingus įžadus 
(professio), tai ir namas vadintas 
profesų namais. Juose buvo ne tik 
gyvenama, bet ir siekiama kuo 
tobulesnio vienuoliško gyvenimo 
idealo. Profesų namai pradėti kurti 
1590 m. ir iš pradžių buvo įvairiose 
Vilniaus vietose. 1601 m. lapkričio 
12 d. Lietuvos jėzuitų 
viceprovincijolas Paulius Bokša 
nupirko netoli centrinės Vilniaus 
miesto aikštės esančius namus su 
žemės sklypu, kiek vėliau, 1603 ir 
1604 m. įsigyti dar du namai. Juos 
nugriovus, 1604 m. dideliame sklype 
pradėta statyti Sv. Kazimiero 
bažnyčia, kuriai 1604-1611 m. buvo
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Lietuvos Kariuomenės Šventė
Lapkričio 23 d. minime Lietuvos 

Kariuomenės šventę. Džiugi ši 
šventė buvo laisvoj e Lietuvoje, kada 
visas kraštas pasipuošdavo 
vėliavomis, o miestų gatvėmis 
žygiuodavo darnios mūsų karių ir 
šaulių gretos. Mes j autėmies saugus, 
nes tikėjome, kad kariai tėvynės 
gynėjai saugo mūsų kraštą.

Karo audroms nusiaubus mūsų 
kraštą, mes atsidūrę išeivijoje taip 
pat iškilmingai minėjome šią šventę, 
tačiau tada ji buvo įgavusi skirtingą 
prasmę. Ji nebuvo skirta 
prisiminimui buvusių paradų ir 
šventės iškilmių, bet pagerbti 
žuvusius kovos draugus ir patvirtinti 
mūsų priesaiką, kad mes visą savo 
gyvenimą kovosime dėl laisvos ir 
nepriklausomos Lietuvos atstatymo. 
Išeivijoje praėjo 50 metų, bet mes 
savo priesaika ištesėjome ir šiandien 
jau Lietuva vėl laisva ir beveik viso 
pasaulio pripažinta. Mūsų tvirtas 
tikėjimas pasiteisino, nes ačiū 
Dievui sulaukieme laisvės dienų.

Kariuomenės šventės dieną mes 
prisimindavome Nepriklausomybės 
kovų savanorius kūrėjus, karius, 
šaulius ir partizanus, kurie iškovojo 
mūsų tautai laisvę ir atkūrė Lietuvos 
valstybę. Jų žygiai ne kreida 
pažymėti skelbimų lentoje, bet 
gyvybės auka ir krauju paženklinti 
Nepriklausomybes kovų laukuose. 
Jų vardai aukso raidėmis buvo 
įrašyti į Lietuvos prisikėlimo 
istoriją. Jų pergalingų žygių 
negalėjo net okupantai išbraukti iš 
istorijos puslapių, nes aukos ir 
kraujo žymė lieka amžiams ir yra 
nesunaikinama.

Šios šventės proga prisimindami 
laisvės kovų dalyvius, mes taip pat 
prisimename ir visus tuos, kurie 
visais laikais kovojo ir tebekovoja 
dėl Lietuvos laisvės. Mes reiškiame 
pagarbą 1941 m. kritusiems 
sukilėliams ir antrosios bolševikų 
okupacijos metu žuvusiems 
partizanams. Mes lenkiame galvas, 
prisimindami Sibiro tremtinius ir 
visus tautos kankinius žuvusius 
Rainių miškelyje, Pravieniškės, prie 
Panevėžio ir Zarasų bei Červenės 
žudynių lauke. Mes prisimename ir 
naujausius mūsų tautos didvyrius, 
kurie žuvo gindami Lietuvos laisvę 
prie Televizijos bokšto Vilniuje ir 
Medininkų pasienio sargyboje. 
Nors jie visi žuvo, bet jų dvasia ir 
jų paliktas kovos testamentas yra su 
mumis ir įkvėps mus naujiems 
žygiams.

Nors mes gyvename tolimoje 
Australijoje, tačiau nei vienas karys, 
šaulys, partizanas ar dar save 
lietuviu laikąs nėra atleistas nuo 
šventos priesaikos ginti Lietuvos 
laisvę. Duota priesaika galioja 
visam gyvenimui. Sulaužydami 
priesaiką, užsitrauktume protėvių ir 
tautos kankinių dvasių prakeikimą.

Šiandien lietuvių tauta dar 
tebegyvena žūtbūtinės kovos 
ženkle, nes yra sprendžiamas mūsų 
tautos likimas ir okupantas labai

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St„ Kensington, Vic. 3031. Tel. 376 7355
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $30. Kituose kraštuose $35. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Rašo Alb. Pocius

nenori grįžti į savo visada alkaną ir 
skurdžią „močiutę“ Rusiją.

Per nacių ir abi bolševikų 
okupacijas lietuvių tauta, pagal 
gyventojų skaičių procentiniai 
imant sudėjo daugiau aukų ant 
Tėvynės aukuro, kaip bet kuri kita 
Europos tauta. Mes pasitraukdami 
iš lietuviškos veiklos arba 
nedalyvaudami kovoje dėl Lietuvos 
likimo, paniekintume Sibiro ir 
tautos kankinių skausmingos aukos 
šventumą.

Kariuomenės šventė yra kovos ir 
pasiryžimo diena, kovai dėl 
lietuvybės išlaikymo savo šeimoje ir 
lietuvių tautos tęstinumo. Mūsų 
tautai dar bis gyvenant netikrumo ir 
kovos ženkle, šiandien kiekvienas 
lietuvis turi būti karys ir kiekviena 
organizacija lietuviškumo tvirtovė, 
kurias nesunaikintas turime 
perduoti jaunajai kartai, kad 
lieutvių tauta amžinai būtų gyva.

Ne su kardu šiandien reikia 
kovoti dėl Lietuvos laisvės

Papildymai dėl atradimo
Kun. Jonas Boruta, SJ

„Dienovidis“ nemaža dėmesio 
skiria senojo Vilniaus architektūros 
paminklams - jų istorijai ir jų 
dabartinei būklei aptarti. Jūsų 
redaguojamo laikraščio straipsniai 
supažindina visuomenę su
problemomis, iškylančiomis šiais
permainų laikais restauruojant 
praeities kultūros palikimą. O
visuomenės dėmesys - tai vienas iš 
garantų, kad kultūros ir
architektūros paminklai nebus 
palikti likimo valiai, t.y. galutiniam 
sunykimui. Dėkojame, kad ir 
Vilniaus jėzuitų šv. Kazimiero 
bažnyčia pateko „Dienovidžio“ 
akiratin.

Norėtume papildyti Vytauto 
Povilo Jurkšto straipsnyje „Garsiųjų 
jėzuitų amžino poilsio vieta“ 
pateiktas žinias apie šį pavasarį po 
didžiuoju altoriumi atrastą rūsį - 
laidojimo kriptą. Kas gi šio 
atradimo „kaltininkai“?

Sv. Kazimiero bažnyčia 
pašventinta kovo 3 dieną. Tai 
paskutinės didesnės iškilmės, 
kurioms vadovavo a.a. Vilniaus 
arkivyskupas Julijonas 
Steponavičius.

Bažnyčiai pradėjus veikti, 
prireikė įrengti vadinamąjį 
sakrarijumą - tai yra vietą 
panaudotam švęstam vandeniui 
išpilti, kuri paprastai būna už 
didžiojo altoriaus. Dabartinis 
altorius bažnyčios gale yra aukštai 
pakeltas, tad už jo yra storas betono 
sluoksnis. Todėl bažnyčios 
restauracijos darbais besirūpinantys 
kunigas Antanas Gražulis, SJ ir 
architektas Virginijus Spudas 
sakrarijumui parinko vietą šalia 
dešiniojo šoninio įėjimo į 

užtikrinimo, bet su nuoširdžiu 
pasišventimu ir ištverme dirbant 
Lietuvos labui savoje 
bendruomenėje organizacinį darbą 
ir saugojant tautinius bei religinius 
papročius. Mūsų jaunimo 
organizacijos, chorai ir savaitgalio 
mokyklos tai pirmieji kovos postai, 
kurių sėkminga veikla yra 
lietuvybės išlaikimo geriausia 
garantija. Neturime pamiršti mūsų 
lietuviškųjų parapijų ir spaudos, 
kurie padeda išlaikyti mūsų tvirtą 
dvasią ir eiti teisingu keliu.

Šiandien girdime iš Lietuvos ne 
visai linksmas žinias ir žmonių 
pasimetimą kelyje į pilną 
nepriklausomybę. Tai pasekmės 50 
metų sovietinės vergijos. Tikėkime, 
kad po to, kai okupanto kariuomenė 
iš Lietuvos išsikraustys, padėtis 
žymiai pagerės ir netikrumo 
jausmas pranyks, o dabar dirbkime 
Lietuvos gerovei ir tikėkime, kad 
Dievas neapleis mūsų brangios 
Tėvynės už kurią tiek daug mūsų 
brolių ir sesių mirė kankinių 
mirtimi.

presbiteriją. Jų turėtais 
duomenimis, čia po bažnyčios 
grindimis neturėjo būti nei rūsio, 
nei storo betono sluoksnio. XIX 
amžiuje, bažnyčią pertvarkant 
smėliu užpilti bažnyčios rūsiai - 
jokių užuominių tuose planuose 
nėra.

Kaip nustebo architektas V. 
Spudas ir kunigas A. Gražulis, kai, 
praardžius grindis ir nestorą plytų 
sluoksnį, atsivėrė anga į didžiulę 
tamsią erdvę. Pašvietus žibintuvėliu 
vidun, iš tamsos išniro skausmo 
kupinas Madonos veidas...

Dabar rūsys jau truputį 
aptvarkytas, kruopščiai perrinkta 
nuolaužų krūva, kuriomis senaisias 
laikais buvo užverstas centrinis 
įėjimas į kriptą. Čia daug 
pasidarbavo Vilniaus universiteto 
Istorijos fakulteto studentai, 
vadovaujami archeologo Stasio 
Patkausko. Atkuriant įėjimo į kriptą 
iš presbiterijos, nuoširdžiai 
darbuojasi darbų vykdytojo Algio 
Grigaliūno vadovaujami 
restauratoriai iš „Akanto“ gamyklos. 
Visiems jiems nuoširdžiai ačiū.

Tikimės, kad netrukus (jei šiais 
sunkiais laikais nepritrūks lėšų) 
galėsime pakviesti vilniečius ir 
svečius pagerbti po Sv. Kazimiero 
bažnyčia besiilsinčių senojo 
Vilniaus religinio ir kultūrinio 
gyvenimo veikėjų atminimą.

Jungtinių Tautų organizacijos 
generalinė asamblėja nusprendė 
kiekvienų metų gruodžio 3 dieną rengti 
tarptautinę invalidų dieną. Generalinė 
asamblėja paragino visas Jungtinių 
Tautų organizacijos nares stiprinti 
rūpestį invalidais. Jungtinių tautų 
Organizacijos padaliniai taip pat 
raginami telkti tarptautines 
organizacijas ir institucijas, intensyvinti 
technologinius bei socialinius tyrimus, 
kurie galėtų garantuoti nuo įvairių 
invalidumo formų kenčiantiems 
žmonėms pilnavertišką gyvenimą, 
integruoti juos į visuomenę.
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ir rusifikacijos diskriminacinė 
politika dabar neša savo vaisius. 
Etninė įtampa egzistuoja ir dėl to, 
kad pabaltiečiai daug metų savo 
kraštuose buvo diskriminuojami 
butų ir darbo paskirstyme. 
Atvykėliai išimties tvarka gaudavo 
gyvenamąjį plotą ir buvo praktiškai 
išstūmę vietinius gyventojus iš 
prestižinių darbo sferų; 
bankininkystės, ryšių, jūrų prekybos, 
geležinkelių civilinės aviacijos ir 
panašiai. Tai yra palikimas, kuriuo 
Baltijos valstybės turi atsikratyti. Kai 
šiuo metu ankstesnės privilegijos 
imigrantams nebetaikomos, 
privilegijų netekusiųjų tarpe susidaro 
klaidingas vaizdas, jog tai - etninė 
diskriminacija. Panašiai į Rusijos 
pareiškimus diskusijose replikavo 
Estijos atstovas dr. Heino Ainso ir 
Latvijai atstovavusi Sandra Kalnietė.

Jungtinių Tautų bibliotekos 
žemėlapių skyrius pasipildė naujais 
Lietuvos žemėlapiais. Pernai, kai 
Lietuva buvo priimta į Jungtinių 
Tautų Organizaciją, šios tarptautinės 
organizacijos bibliotekoje tebuvo du 
Lietuvos žemėlapiai išleisti 1921 ir 
1956 m. Bibliotekos žemėlapių 
skyriaus vedėjas Michael Dulka, 
dėkodamas už žemėlapius pastebėjo, 
kad dabar Lietuvos rinkinys itin 
išsamus ir retai kuris kraštas jam 
prilygsta. Praeitą mėnesį vykusioje 
šeštojoje Geografinių vardų 
konferencijoje, Pabaltijo valstybių 
atstovai pasinaudojo proga ištaisyti 
kai kuriuose kraštose vartojamus 
netikslius ar iškraipytus Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos vietovardžiu 
pavadinimus.

Nors Japonijoje katalikai sudaro 
mažumą - iš 123 milijonų tik apie 430 
tūkstančių gyventojų laiko save 
katalikais - Japonijos Bažnyčia 
džiaugiasi gausiais pašaukimais 
misijų darbui. Misijoneriška veikla 
vyksta trimis lygiais: pirmiausia tai 
kunigai ir vienuoliai, vyresniųjų 
pasiųsti į misijų kraštus. Japonijos 
pasauliečių misijonierių judėjimas 
rūpinasi šiai veiklai parengti 
pasauliečius ir nukreipti juos 
apaštalavimui pagal vietinių 
Bažnyčių poreikius. Pagalbos 
užsienio misijonieriams asociacija 
teikia finansinę ir kitokią paramą 
vystyti misijinę veiklą. Šiuo metu 
misijų kraštuose darbuojasi apie 350 
japonų misijonierių. Veiklos 
geografija gan plati: japonų 
misijonierių, skelbiančių Dievo meilę 
ir jo Žodį, galime sutikti Pietų 
Korėjoje, Filipinuose, Kambodžoje, 
Papua Naujoje Gvinėjoje, Afrikoje ir 
Lotynų Amerikos kraštuose.

Spalio 17 dieną įvyko Lietuvių 
katalikų Mokslo Akademijos 
septyniasdešimtmečio minėjimas. Ta 
proga Vilniuje, Sv. Kazimiero 
bažnyčioje vyko jubiliejinė 
konferencija. Minėjimas prasidėjo 
su šventosiomis Mišiomis. 
Pranešimus skaitė akademikas dr. 
Tyla, docentė Vasilauskienė, prof, 
dr. Zygas, prof. dr. Uždavinys, prof, 
dr. Karčiauskienė. Pranešmuose 
buvo paliestos temos „Katalikų 
Akademijos vaidmuo mokslui ir 
kultūrai“, „Katalikai inteligentai šių 
dienų pasaulyje“, „Stasio Šalkauskio 
pedagoginė sintezė ir dabartinės 
mūsų pedagogikos problemos“. 
Popietinėje konferencijos 
programoje numatomos diskusijos, 
Akademijos statuto tvirtinimas, buvo 
svarstomi organizaciniai klausimai ir 
ateities perspektyvos.
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Spalių mėnesyje prisimenama 
dvi svarbios Bažnyčios gyvenime 
datos.

1. Spalių 11 d. 1962 metais buvo 
iškilmingai pradėtas Vatikano II 
Susirinkimas. Buvo pradėtas 
iškilmingomis apeigomis šv. Petro 
bazilikoje Vatikane. Popiežius Jonas 
XXIII iškilmingoje procesijoje nuo 
Portone di Bronzo, nešamas dar in 
sede gestatoria, pasiekė baziliką. 
Procesija buvo nelygstamai 
įspūdinga: ėjo arti trijų tūkstančių 
vyskupų. Iškilmingų šv. Mišių 
eigoje Kristaus Vietininkas pasakė 
pamokslą ir paskelbė, jog 
Susirinkimas yra pradėtas, prašant 
Sv. Dvasios, kad ji lydėtų 
Susirinkimo darbus ir įkvėptų 
Susirinkimo Tėvų svarstymus bei 
nutarimus.

Šiemet taigi 11 spalių suėjo 30 
metų nuo šio istorinio įvykio.

Sušaukti Visuotinį Bažnyčios 
Susirinkimą jau buvo galvojęs 
popiežius Pijus XII. Tačiau 
nesiryžo, nes bijojo, kad galėtų 
įšaukti per didelį ir pavojingą 
sukrėtimą Bažnyčioje. Išdrįso Jonas 
XXIII.1959 sausio 25 d. iškilmėse 
šv. Pauliaus bazilikoje nelauktai 
paskelbė, jog yra nusprendęs 
sušaukti Vatikano II Bažnyčios 
susirinkimą. Daug kam tai buvo 
staigmena. Bet, matyt, tai buvo 
Dievo planuose. Nedelsiant buvo 
imtasi atlikti parengiamuosius 
darbus. Buvo sudarytos Komisijos 
paruošti medžiagą Susirinkimo 
svarstymui. Komisijos intensyviai 
dirbo du metus. Pagaliau visa buvo 
paruošta. Buvo taip pat numatyta ir 
asmenys, kurie Susirinkimui turėjo 
vadovauti. Pilnas optimizmo šv. 
tėvas manė, kad susirinkusieji 
vyskupai paruoštą medžiagą be 
didelių diskusijų priims, ir visa 
kelių mėnesių laikotarpyje bus 
baigta. Popiežius jau žinojo, kad yra 
nepagydomas ligonis, bet norėjo ir 
tikėjo Susirinkimą pradėti ir 
užbaigti. Deja, turėjo apsivilti.

Pirmoje sesijoje spalių 13 d. 
kard. Lienart, Lille arkivyskupas, ir 
kard. Krings Kolno arkivyskupas, 
pareiškė, jog Susirinkimo Tėvai 
savinasi teisę pasirinkti Susirinkimo 
vadovaus ir paruošti naują 
programą svarstymui. Kai 
popiežiaus paskirtos Komisijos 
ruošė Susirinkimui medžiagą 
Romoje, Vokietijos, Prancūzijos, 
Belgijos, Olandijos ir Austrijos 
kardinolai tarėsi tarpe savęs ir su 
kai kuriais teologais paimti 
Susirinkime vadovybę į savo rankas 
ir pristatyti savo programą 
svarstymui. Atvyko taigi į 
Susirinkimą karingai nusiteikę ir 
apsiginklavę medžiaga bei apsisupę 
patarėjais. Visi buvo daugiau 
mažiau liberališkai nusiteikę. 
Popiežius buvo ligonis: neturėjo nei 
jėgų, nei nusiteikimo eiti į kivirčus. 
Buvo per geras, kad galėtų įtarti 
žymius kardinolus noru padaryti 
revoliuciją Bažnyčioje, o ne 
paprastą atsinaujinimą bei 
pagyvinimą. Nusileido. Vadovais, 
pagal reikalavimą, paskyrė 
kardinolus Dūfnėr, Sunenz, Lercaro 
ir Agaginanian. Tik šis pastarasis 
buvo paties šv. Tėvo numatytas. 
Kartą paėmę į savo rankas 
Susirinkimo kontrolę, svarstomus 
klausimus, pirma apsvarstydavo 
privačiuose posėdžiuose su savo 
patarėjais, įvairiais Kung, Congar, 
Schilebeeks ir k. paskui visa 
proponuodavo Susirinkime, 
kuriame jautėsi esą tikri viešpačiai. 
Popiežiaus sveikata ėjo vis žemyn, 
ir jis jau nepajėgė kontroliuoti, kad

Atisimintinos da.tos
Rašo Mons. Ladas Tulaba

dėjosi Susirinkimo posėdžiuose. 
Bažnyčią tačiau valdo pats Kristus. 
Joną XXIII Viešpats pašaukė pas 
save. Prie Petro vairo buvo 
pašauktas kard. Montini-Paulius VI. 
Jis atidžiai sekė Susirinkimo eigą ir 
asmeniškai kontroliavo svarstomą 
medžiagą bei daromus nutarimus. 
Taip kad Vatikano II Susirinkimo 
nuostatai visi nekelia jokių 
abejojimų principuose. Jie pilnai 
atatinka tradicinį Bažnyčios 
mokymą pagal Apreiškimo šaltinius. 
Pavyko tačiau reformatoriams įvesti 
gudriai apgalvotų naujų terminų, 
kurie leidžiasi įvairiai aiškinami, 
paliečiant net pačius principus. 
Vietoj šv. Mišių atnašavimo, 
atsirado šv. Vakarinės 
celebravimas. Vietoje
sakramentinės kunigystės atsirado 
kunigiškoji tarnystė. Vietoj Atgailos 
Sakramento atsirado Susitaikymo 
Apeiga. Ir eilė kitų panašių terminų 
bei išsireiškimų, kurie buvo pradėta 
aiškinti įvairiaip ir pavojingai. 
Susirinkimas iškėlė ekumenizmo 
klausimą. Ekumenizmo vardan 
buvo išdrįsta šalinti liturgijoje, kas 
skiria nuo protestantų, ir pradėta 
įvesti, kas artina prie jų. Bandyta 
riboti Eucharistijos kultą ir mažinti 
pamaldumą į Mariją. Pradėta net 
teigti klaidų dėl kunigystės: esą

Rengiantis Šventojo Tėvo apsilankymui Lietuvoje
Šventasis Petras - Bažnyčios ganytojas
Mes nežinome, kada tiksliai 

Petras atvyko į Romą, bet galime 
pasakyti, kodėl jis, paprastas žvejys, 
atvyko į imperijos sostinę, tą naująją 
Babelę, kaip jis pats ją pavadino. 
Roma, universlios imperijos sostinė, 
buvo tuometinio pasaulio centras. 
Krikščionybės skelbimas Romoje 
reiškė apaštalavimą visam pasauliui. 
Būtent todėl ankstyvoji Bažnyčia 
Romos vyskupą laikė visos 
Bažnyčios autoritetu - kaip Petro 
įpėdinį ir kaip svarbiausio pasaulio 
miesto vyskupą.

Mes nieko nežinome apie 
apaštalo Petro veiklą Romoje, bet 
nekelia abejonių, jog čia jis buvo 
nukankintas ir palaidotas. Tai 
liudyja didinga Švento Petro 
bazilika, pastatyta ant kuklaus žvejo 
iš Galikėjos kapo. Krikščionišką 
tradiciją patvirtino Antrojo 
pasaulinio karo metais atlikti 
kasinėjimai. Petras buvo nužudytas 
Nerono persekiojimo metu, 67 
metais ir palaidotas netoli savo 
kankinystės vietos, ant Vatikano 
kalvos. Imperatorius Konstantinas 
ant jo kapo, kuris buvo žinomas ir 
gerbiamas, pastatė baziliką. Tam 
teko pažeisti tvirtą Romos tradiciją, 
draudusią statyti kapuose. Apaštalo 
Petro kapas išliko, nežiūrint istorijos 
posūkių ir katakizmų, barbarų 
antlpūdžio, bazilikos perstatinėjimų

Įdomu yra matyti, kaip 
ankstyvoji bažnyčia rūpinasi 
palaikyti Romos vyskupų sosto 
nenutrūkstamą perimamumą ir 
vietinių bažnyčių bendrumą bei ryšį 
su Romos bažnyčia. Apie 180-uosius 
metus parašytame Irenėjaus, Liono 
vyskupo laiške, minimi Petro 
įpėdiniai Linas ir Cletas bei Romos 
vyskupo Klemenso, vadovusio 
bažnyčiai 92-101 metais, laiškas.

Kai Korinto bendruomenėje kilo 
nesutarimai ir grėsė skilimas, 
Romos vyskupas Klemensas rūsčiai 

tikintieji yra Bažnyčia ir kunigystė, 
ir jie o ne Dievas, tiesioginiai 
pašaukia ir paskiria kunigų 
pareigoms, šie jas atlieka tik 
tikinčiųjų, o ne Kristaus vardu ir 
galia. Net ir dabar vienas iš 
Susirinkimo dalyvių ir vadovų 
šiomis dienomis drįso pareikšti, kad 
ne kunigai, o tikintieji sudaro 
Bažnyčią. Tai pareiškė buvęs 
Vienos arkivyskupas kard. Konig. 
O tai yra klaidingas teigimas. 
Bažnyčia nėra nei kunigų, nei 
tikinčiųjų, o Kristaus. Kristus yra 
Bažnyčia. Jis ją valdo per savo 
pašauktą, paskirtą ir pašvęstą 
Hierarchiją. Kas liečia 
ekumenizmą, tiesa, šis tas pasiekta. 
Susirenkame, broliškai kalbamės, 
drauge pasimeldžiame. Bet tai ir 
viskas. Protestantai ir kiti 
krikščionys iš mūsų praktiškai 
nieko nepasisavino, o iš jų į 
Bažnyčią pro atvirus langus ir 
atidarytas duris įėjo j Bažnyčios 
vidų daug liberalizmo bei 
palaidumo dūmų ir dulkių. Ypač 
liturginė reforma Susirinkimo 
vardan atnešė ne lauktų pozityvių 
dvasinio atgimimo vaisių, o verčiau 
nelauktų didelio nuosmukio 
rezultatų. Laimingu būdu popiežius 
Paulius VI pagaliau įsitikino, kad 
visa tai galėjo paeiti iš piktojo, ir 
padėjo pagaliau ant reikiamai 

įsikiša „Jūs atimsi! mums ramybę ir 
džiaugsmą, - rašo jis, nes 
nepaklusite tiems patarimams, 
kuriuos jums duodame iš Šventosios 
Dvasios. Didelis pavojus ir 
paklydymas - priešintis Dievo 
žodžiui“. Galima svarstyti, kiek 
juridinės galios turėjo šis įsikišimas, 
bet negalima paneigti jo moralinio 
autoriteto. Popiežiaus Klemento 
laiškas buvo rūpestingai saugomas 
Korinto bendruomenės archyvuose.

Irenėjus iš Liono vadina 
gnostikus atskalūnais, nes jie 
nesutaria su Romos bažnyčia. 
Irenėjus įsitikinęs, kad Petrui duota 
misija „stiprink savo brolius“ yra 
paveldima apaštalo įpėdinių. 
Tikėjimo bendrumas su Romos 
vyskupu, - Popiežium, yra vienas iš 
pamatinių Bažnyčios akmenų - 
vienos, šventos, visuotinės 
apaštalinės bažnyčios.

Visoje katalikų Bažnyčioje 
minima pasaulinė misijų diena. Šia 
proga, Vatikano radijui interview 
davė Tautų Evangelizavimo 
Kongregacijos prefektas kardinolas 
Jozef Tomko. Šiais pastaraisiais 
metais, - kalbėjo kardinolas Tomko, 
- buvo gausu didžiųjų, visą Bažnyčią 
liečiančiaų įvykių; pirmiausia tai 
Europos Vyskupų Sinodas ir šiomis 
dienomis vykstanti ketvirtoji 
Lotynų Amerikos Vyskupų 
Generalinė Konferencija. Abu šie 
renginiai ir, bendrai, visas 
dabartinės Bažnyčios dėmesys 
dabar skiriami evangelizacijai, ar 
tiksliau: naujajai evangelizacijai. 

"TĖVIŠKĖS AIDAI" yra vienintelis Australijos lietuvių kat­
alikų laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį., įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo 
Testamentą.Katalikiška spauda reikalinga visada’

neparuoštos ir neišmingtingai 
pravestos reformos tašką.

Dabartinis popiežius Jonas 
Paulius II stengiasi duoti tikrą 
Susirinkimo nuostatų aiškinimą ir 
grąžinti, nuo ko bereikalo buvo 
nukrypta; o taip pat pataisyti, kad 
negerai buvo suprasta ir įvykdyta.

S.m. spalių 16 d. šv. Tėvas Jonas 
Paulius II įžengė į 15-sius savo 
popiežiavimo metus. Visas 
katalikiškas ir ne katalikiškas 
pasaulis šią sukaktį su džiaugsmu 
mini. Kristaus Vietininkas Jonas 
Paulius II yra tikra dangaus dovana 
žmonijai. Ypač mes lietuviai turime 
dėkoti Viešpačiui už popiežių Joną 
Paulių II. Jis mums, mūsų tautai yra 
daugiau negu dangaus dovana. 
Skundėmės, kad neturime 
kardinolo. Jau jį turime ir tokį 
mielą. Priekaištavome dėl Vilniaus 
arkiciocezijos padėties. Jau ji 
sutvarkyta. Lietuva jau turi dvi 
metropolijas - Vilniaus ir Kauno. 
Vilniuje turime naują arkivyskupą 
Audrį Bačkį. Jį šv. Tėvas paėmė iš 
svarbaus Bažnyčiai posto Olandijoje 
ir pasiuntė valdyti Vilniaus 
arkivyskupiją. Šiuo metu jis 
rengiasi istoriniam vizitui Lietuvoje, 
kuris turėtų įvykti 1993 metais 
rugsėjo mėnesyje. Kaip šv. Tėvui 
Jonui Pauliui II Lietuva yra jo 
širdyje ir maldose kasdien, taip mes 
jį privalome turėti mūsų širdyse ir 
savo maldose, kad Viešpats jį sveiką 
laikytų, laimintų ir leistų aplankyti 
ir palaiminti mūsų Tėvynę.

Visa Bažnyčia šiuo metu jaučia 
ypatingąjį Šventosios Dvasios 
veikimą, popiežiaus Jono Pauliaus 
II enciklikos „Redemptoris Missio“ 
žodžiais tariant, „Dievas atveria 
Bažnyčiai naujuosius akiračius“. 
Kartu bręsta ir naujasis krikščionių 
sąmoningumas, vis labiau didėja 
minia įstikinusių, kad misionieriumi 
turi būti kiek vienas tikintysis, kad 
visos vyskupijos ir parapijos, 
bažnytinės institucijos ir 
organizacijos turi aktyviai dalyvauti 
apaštališkojoje Bažyčios misijoje, 
kad joks krikščionis negali 
atsisakyti pašaukimo skelbti Kristų 
visoms tautoms. Toks įsitikinimas 
turi dar labiau plisti. Kaip visa 
Bažnyčia, taip ir kiekvienas 
pavienis jos narys, kiekvienas 
pakrikštytasis turi būti 
apaštališkosios misijos dalininkas. 
Be abejo, kraupios žinios iš Somalio, 
Bosnijos ir Sudano, nužudytų 
misionierių ištisi sąrašai daug ką 
gali gramzdinti į pesimizmą. Dėl to, 
Bažnyčia turi dar garsiau skelbti, 
dar primygtiniau kartoti prisikėlusio 
Kristaus raginimą: „Eikite į visą 
pasaulį“. Pagaliau, - kalbėjo 
kardinolas Tomko, - misijinis 
kiekvieno krikščionio pašaukimas 
įgyvendinamas ne tik misiją 
kraštuose. Apaštalauti galima savo 
asmeninio gyvenimo pavyzdžiu, 
atvirumu kitiems, malda, aukomis. 
Pasaulinė Misijų Diena pirmiausia 
yra raginimas j solidarumą, 
raginiams uoliai dalintis su kitais 
žmonėmis dvasinėmis ir 
medžiaginėmis gerybėmis, pasijusti 
vieni kitų broliais.

LRTV
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450 metų nuo pirmosios Šeduvos 
parapijinės mokyklos įsteigimo

Bažnyčia daug nusipelnė 
Lietuvos švietimui ir kultūrai. Tuoj 
po Lietuvos krikšto prie pirmosios 
Vilniaus katedros buvo įkurta 
mokykla. Netrukus prie kitų 
didesnių miestų bažnyčių taip pat 
buvo steigiamos parapijonės 
mokyklos, o vėliau jėzuitai įkūrė ir 
universitetą.

Neatsiliko ir Šeduva: prieš 450 
metų, t.y. 1542 metais Šeduvoje jau 
veikė parapijinė mokykla. Šią 
reikšmingą sukaktį - jubiliejų 
įspūdingai paminėjo Šeduvos 
visuomenė, vadovaujama Šeduvos 
vidurinės mokyklos pedagogų 
kolektyvo, rugsėjo 5 dieną.

Minėjimas prasidėjo šv. 
Mišiomis Šeduvos bažnyčioje 12 
valandą. Jas koncelebravo Šeduvos 
klebonas Bronius Antanaitis, kun. 
Petras Liubonas ir Vadaktų 
klebonas kun. Ant. Valantinas. Savo 
pamoksle kanauninkas Br. 
Antanaitis apžvelgė ne tik pirmosios 
parapijinės mokyklos įsteigimo 
faktą, bet ir supažindino pamaldų 
dalyvius su tolimesne bažnyčios 
veikla švietimo srityje, 
papasadodamas apie kan. Juozapo 
Rupeikos įsteigtas mokyklas 19-tojo 
amžiaus pradžioje, apie kun. 
A.Vaitekūno įsteigtą Šeduvos 
„Saulės“ progimnaziją, apie klebono 
Mamerto Lumbio ir kapelionų prel. 
Mykolo Karoso ir kun. Antano 
Juškos plačią veiklą švietimo srityje.

Šventose Mišiose giedojo Saulių 
miesto „Polifonijos“ choras, 
vadovaujamas p.Vaičiulionio. 
Choras išpildė kompozitoriaus kun. 
Gedimino Šukio, pokario metais 
vikaravusio Šeduvoje, sukurtas 
mišių meliodijas.

Po šv. Mišių buvo pasimelsta prie 
kunigų prel. M.Karoso, Augustinio 
Pranskiečio, Sibiro kankinio, Petro 
Rauduvės, savanorio, kapų ir prie 
simbolinio kapeliono AJuškos 
kapo. Po to iškilminga eisena iš 
šventoriaus pajudėjo miesto aikštės 
link, kur pokario metais buvo 
guldomi išniekinti partizanų kūnai. 
Čia buvo padėti vainikai ir gėlės, 
padainuota rezistentų daina,

Rašo kun. Ant. Valantinas 

pasakytas jiems skirtas žodis.
Nuo miesto aikštės didžiulė 

žmonių minia nužygiavo į kapines, 
kur buvo pašventintas masyvus trijų 
kryžių paminklas žuvusiems 
rezistentams atminti, kurių čia 
palaidota apie 40. Šventinimo 
apeigas atliko kan. Br. Antanaitis. 
Žuvusieji buvo pagerbti vainikais, 
gėlėmis, gražiomis kalbomis, 
dainomis ir giesmėmis. Taip pat 
buvo prisiminti žuvusieji ir mirę 
Šeduvos mokytojai ir moksleiviai.

Iš kapinių visi rinkosi prie 
Šeduvos vidurinės mokyklos, kur 16 
valandą prasidėjo iškilmingas 
Šeduvos parapijinės mokyklos 450 
metų sukakties minėjimas. Visų 
pirma, kan. Br. Antanaitis 
pašventino prie mokyklos pastatytą 
menišką koplytstulpį ir pačią 
mokyklą, kuri iki šiol buvo 
nešventinta, o po to Saulių miesto 
„Polifonijos“ choras žavėjo 
susirinkusius savo dainomis, o 
vidurinės mokyklos pedagogai, 
apsisiautę įspūdingomis togomis,

Ar Kinijos valdžia pagerins 
santykius su Bažnyčia

JAV katalikų vyskupai 
pareikalavo užtikrinimo, kad 
Kinijoje bus gerbiama religijos 
laisvė. Kaip praneša Amerikos 
katalikų šaltiniai, šį klausimą iškėlė 
Amerikos Vyskupų Konferencijos 
tarptautinių ryšių komisijos 
pirmininkas arkivyskupas John 
Roach savo laiške, šiomis dienomis 
įteiktame Kinijos ambasadoriui JAV 
Zhu Qizhen. Laiške rašoma, kad 
Amerikos katalikai ,giliai 
susirūpinę' dėl persekiojimo už 
religinius įsitikinimus faktų ir 
reikalauja iš Kinijos valdžios ,imtis 
neatidėliotinų priemonių, kad ši 
apverktina padėtis kuo greičiau 
baigtųsi'. Siame laiške arkivyskupas 
Roach taip pat prašo informuoti apie 
dešimties kiniečių vyskupų likimą. 
Taipogi prašoma paaiškinimų dėl 

pasikeisdami, atkūrė Šeduvos 
mokyklų ir miesto istoriją iki šių 
dienų. Gi pasakojimo tarpuose 
moksleivių grupės gyvais vaizdeliais 
ir šokiais atvaizdavo tai, kas buvo 
pasakojama.

Baigiant minėjimą, Šeduvos 
pedagogus ir visus dalyvius 
pasveikino ir padėkojo už gražų 
renginį Radviliškio švietimo 
skyriaus vadovas p. Bosas ir 
Šeduvos miesto meras p.Dočkus. 
Taip pat kalbėjo buvęs Šeduvos 
mokyklos moksleivis rašytojas 
Jonas Linkevičius, kuris perskaitė ir 
rašytojo Jurgio Jankaus sveikinimą 
ir linkėjimus Šeduvos mokyklai.

Minėjimas baigėsi vakarone, 
kurioje dalyviai galėjo 
pasilinksminti, pasidalinti mintimis, 
kaip kurti gražesnę Lietuvos 
mokyklų ir moksleivių ateitį, 
apžiūrėti mokyklos muziejų.

Ant kalnelio pasipuošus rymo 
Vidurinė miesto mokykla.
Tokio skaičiaus žydinčio jaunimo 
Neregėjo niekad Šeduva!

katalikų kunigų ir pasauliečių 
tebekalinamų dėl tikėjimo.

„Žinome, kad Kinijos 
Konstitucija garantuoja religijos 
laisvę, - rašo arkivyskupas, - ir 
esame patyrę apie Kinijos valdžios 
pastangas pagerinti santykius su 
Bažnyčia“. Kaip šio teiginio 
iliustraciją, arkivyskupas Roach 
pamini, kad Kinijos valdžia neseniai 
iš kalėjimo paleido kelis vyskupus ir 
ruošiasi paleisti kitus, dar 
tebekalinamus.

Siame laiške, į kurį atsakymas 
dar negautas, Amerikos Vyskupų 
Konferencijos tarptautinių ryšių 
komisijos pirmininkas prašo 
informuoti ,kokių žygių dar imasi 
Kinijos valdžia, kad būtų užtikrinta 
pilna religijos laisvė'

LRTV

Garsiųjų Jėzuitų 
amžino poilsio 

vieta
(Atkelta iš 1 p s 1.) 

išleista per 40 tūkst. auksinų suma, 
sukaupta iš tikinčiųjų aukų. Prie 
bažnyčios zakristijos šiaurės rytų 
kampe iškilę trijų aukštų profesų 
namai buvo galutinai užbaigti ir 
įrengti 1615 m. Jiems vadovavo 
viršininkas prepozitas, kurių 
pirmuoju ir buvo P. Bokša. Čia 
reziduodavo Lietuvos jėzuitų 
provincijolas, kiti ordinui nusipelnę, 
labai pagarbūs ir brandaus amžiaus 
sulaukę jėzuitai.

1616 m. gyveno dvylika, o 1635 
m. jau trisdešimt trys vienuoliai. 
Profesų namuose rinkdavosi 
Lietuvos Seimo ir Lietuvos 
Tribunolo sesijos, o Sv. Kazimiero 
bažnyčioje Sv. Mišių aukojime 
dalyvaudavo Vilniuje rezidavę 
Lietuvos didieji kunigaikščiai, 
aukšti krašto svečiai iš užsienio. 
1773 m. uždarius jėzuitų ordiną, 
buvusiuose profesų namuose iki 
1798 m. buvo kunigų emeritų 
prieglauda ir ligoninė. 1792 m. čia 
įsikūrė Vilniaus diecezijos archyvas 
ir vienoje iš salių laikė dalį Lietuvos 
Metrikos dokumentų.

Profesų namų pirmojo aukšto 
erdvioje salėje buvo įrengtas 
puošnus vienuolyno refektorijus, o 
virš jo prečiajame aukšte 
biblioteka, kitose patalpose gyveno 
jėzuitai profesai. 1726-1731 m. 
pastato sienos pasipuošė įžymių 
jėzuitų vienuolių portretais, kuriuos 
nutapė dailininkas J. Buceris. Visos 
patalpos - kambariai ir salės - 
išdėstytos abiejuose koridorių 
pusėse, dalies jų lubas puošia 
kryžminiai ir cilindriniai skliautai. 
Šio istoriniopastato eksterjere išliko 
nemaža ankstensiosios 
architektūros elementų, tarp jų ir 
aukštas renesansinis atikas vakarų 
fasade.

Praeis kuris laikas, ir pirmykščiu 
grožiu sušvystės prasmingą dvasinę, 
kultūrinę ir meninę praeitį menanti 
Vilniaus senamiesčio architektūros 
puošmena - Sv. Kazimiero 
bažnyčios ir vienuolyno pastatų 
ansamblis, kuris ir vėl priklauso 
Lietuvos jėzuitų provincijai.

(„Dienovidis“, 1991^X1.1-8)
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Sugrįžus iš tolimosios
...Tėvynės, laisvės ilgesys, širdis 

pripildyta gėlos ir skausmo, noras 
išeiti, surasti savo kraštą... Tegul 
duona bus rupi, kieta, bet sava, tegul 
lietus ir vėjas išpraus veidus ir 
ištaršys plaukus, bet savas...

Šitokiais melancholiškais 
žodžiais pradėjau savo rašinėlį 
neatsitiktinai. Ir kodėl tuoj 
suprasite. Prieš porą mėnesių grįžau 
iš tolimosios ir svetingos Australijos. 
Likimas taip lėmė, kad aš per gerus 
ir man brangius giminaičius, 
atsidūriau anapus pusiaujo, 
tolimiausiame ir egzotiškiausiame 
žemės lopinėlyje. Prabėgo du 
mėnesiai vaikštant Australijos žeme, 
o tai buvo kaip dvi dienos. Šitiek 
daug įspūdžių, šitiek skirtingas 
gyvenimas, žmonių tarpusavio 
santykiai, ekonominis valstybės 
išsivystymo lygis, palyginus su 
Lietuva. Visa tai tiesiog 
stulbinančiai skiriasi. Ir tie, kurie 
neseniai buvo Lietuvoje, turbūt 
pajuto ir suprato šitą skirtumą. 
Lietuvių liaudies patarlė sako: 
„Būkim bėdni, bet teisingi“, todėl ir 
man tegul atleidžia, jeigu ką įžeisiu 
savo žodžiais. Tačiau mes turime 
pripažinti, kad esame iš tiesų 
vargšai, palyginus su žmonėmis, 
gyvenančiams visame pasaulyje, o 
ypač Australijoje. Daugiau kaip 
penkiasdešimt metų Lietuvoje buvo 
griaunama visa kas buvo išlikę 
žmonių sielose ir materialiniame 
gyvenime iš praeities. Buvo 
numarintas žmonių dorumas, nė 
pėdsako neliko kuklumo. Marksistų 
pasekėjai atėmėišvaikųirmokyklų 
bažnyčią, vadinasi atėmė iš jaunimo 
Dievą. Q tėveliai nesugebėję įteigti 
vaikams tą meilę, nes jiems ne tai 
labiausiai rūpėjo. Jiems labiausiai 
rūpėjo, kaip savo sielvartą ir kančią 
degtinėje paskandinti, nors tuo 
momentu tariamą „laimę“ patirti. 
Taip gerų šeimų tėvai susitaikė su 
tuo, kas savaime atsiranda, todėl ir 
skandino rūpestį ir sielvartą 
alkoholio liūne. Liko motinos - ir tik 
nedidelė dalis jų sugebėjo išlaikyti 
tikėjimą, tačiau vaikams ne visos 
tesugebėjo tai įdiegti, nes dažnai 
vaikai pamynę motinų prašymus, 
negailestingai nusigręždavo ir 

SV. KAZIMIERO BAŽNYČIA
Sv. Kazimiero bažnyčia - viena gražiausių baroko paminklų Vilniuje, 

skirta Lietuvos šventojo globėjo garbei.
Ją pastatė jėzuitai, remiami Leono Sapiegos. (Į Lietuvą jėzuitai atvyko 

1569 m.). Pavyzdžiu buvo garsioji Romos Gesū (Jėzaus vardo) bažnyčia. 
Kertinis akmuo 1604 m. buvo atgabentas iš Antkainio kalnų.

- Sv. Kazimiero bažnyčia pašventinta 1609 m.; 1610, 1655, 1707 ir 1749 
m. ją naikino gaisrai.

- Vienas iš žymiausių čia dirbusių (apie 30 metų) tėvų buvo šventasis 
kankinys Andriejus Bobola (1657 m. nužudytas rusų kazokų, 1938 m. 
kanonizuotas).

- Uždarius jėzuitų ordiną - 1773 m. - bažnyčia perduota kunigams 
emeritams, paskui parapijai, vėliau vienuoliams misijonieriams. (1814 m. 
jėzuitų ordinas atkurtas).

- 1812 m. Napaoleono armija čia įrengė sandėlius.
- Po 1831 m. sukilimo caro valdžia bažnyčią uždarė. Rusų architektas 

Ciagias ją perdirbo į pravoslavų soborą.
- 1915 m. vokiečiai ją pavertė liuteronų maldos namais.

- 1919 m. palaimintasis arkivyskupas Jurgis Matulaitis ją grąžino 
jėzuitams.

- Nuo 1920-1939 m. čia dirbo lenkų jėzuitai, o nuo 1940 m. - lietuviai 
jėzuitai.

- 1942 m. rektoriaujant kun. R. Blažiui, SJ, atstatyta karališka kupolo 
karūna - architektas J. Mulokas (1907-1983).
-1943 m. per Sv. Kazimierą (kovo 4 d.) Vilniaus arkivyskupas M. Reinys 

karūną pašventino. Ja grožimės ir šiandien.
- 1949 m. sausio 3 d. tarybinė valdžia bažnyčią uždarė. Joje buvo vyno 

sandelis, o nuo 1963 m. - ateistinis muziejus. Sunaikintas visas bažnyčios 
inventorius. Neišliko altorių paveikslų, dingo vargonai ir varpai.

- 1988 m. spalyje Sv. Kazimiero bažnyčia sugrąžinta tikintiesiems. Po 
intensyvių restauravimo bei atstatymo darbų čia vėl dirba Lietuvos jėzuitai.

nueidavo. O tos motinos, 
pavargusios nuo neatsipagirioj ančių 
savo vyrų, nuo nuolatinio bėgimo į 
darbą, parduotuvę, turgų ir pan. ir 
visur bestovinčios nesibaigiančiose 
eilėse, pastoviai besipykstančios, ir 
nebekreipė dėmesio į savo vaikų 
moralinį veidą, į jų tikrąjį 
auklėjimą. Neteisinu nei motinų, nei 
tėvų, kiekvienas žmogus visuomet 
turėtų išlikti pats savimi, bet skubėti 
smerkti jų, taip pat neturime 
moralinės teisės. Tai padarys pati 
istorija.

Tačiau visuomet žmoguje išlieka 
kažkas gero. Ir tai, kad stalinistinis- 
marksistinis mokymas ir auklėjimas 
atitinkamai padarė savo, aišku, 
neapsakomai blogai. Tačiau gerai, 
kad vis dėlto toje mūsų mažoje 
Lietuvėlėje išliko motinų, kurios 
sekmadieniais suklupo ir suklumpa 
prieš altorių, kurios su savimi 
atsiveda vaikučius ir pamoko, kaip 
rankutes sudėjus įsiklausyti į 
vargonų muziką ir giesmių žodžius, 
kaip išmokti mylėti Jėzų Kristų ir 
patiems būti gerais žmonėmis. Ir tai, 
kad išliko tokių Motinų, kad 
nesugebėjo pragariška komunizmo 
ugnimi besispjaudanti mašina, kuri 
pastoviai aplink tik neapykantą ir 
mirtį ištisus metų metus sėjo, todėl 
komunistai nesugebbėjo atimti iš 
mūsų lietuvių širdžių pačio 
svarbiausio-gyvenimo prasmės, 
todėl po penkiasdešimt metų, mūsų 
mieloji
Tėvynė truputį lengviau atsikvėpė. 
Jokiu būdu viskas iš karto 
neišsispręs, bet praeis kiek laiko ir 
iš tiesų pasidarys lengviau kvėpuoti.

Savyje turėdama tokias mintis, 
atvažiavau į Australiją. Ir kaip 
nustebau, kai pagyvenusi kiek laiko 
supratau, kad aš neklystu, Kad 
Tėvynės meilė išlieka visuomet 
tokia didelė ir nepakartojama... Aš 
nemoku apsakyti žodžiais ir išreikšti 
mintis šiame rašinėlyje, kiek meilės 
ir pagarbos turiu savo širdyje mano 
mieliems Tetai ir Dėdei ponams 
Stasei ir Petrui Kinderiams, 
gyvenantiems Beechworthe. Praėjo 
beveik penkiasdešimt metų, kai jie 
aplinkybių verčiami paliko Lietuvą. 
Tai skausmingiausios dienos Jų

Australijos
gyvenime, bet ką žmonės galėjo 
pakeisti prieš baisųjį, pragarišką 
komunizmo mechanizmą. Todėl 
Jiems teko susitaikyti su ta mintimi, 
pergyventi košmariškus karo 
siautėjimus ir gyventi atskirtiems 
nuo Lietuvos. Ir štai praėjo beveik 
penkiasdešimt metų, kai Jie nematė 
Lietuvos, bet...kiek jų širdyse meilės 
tam mažyčiam kraštui. Kalbuosi ir 
man atrodo kad jie vaikšto tais 
pačiais laukų takeliais, laisto 
lietuviškas rūtas, grybauja 
miškuose, renka kvepiančias 
žemuoges, laižo liepomis kvepiantį 
medų... Viskas pas juos taip 
lietuviška, sukurta Jų rankomis ir 
širdimi. Aš žiūriu ir glostau Jų 
darbščias, nuo gyvenimo ir darbo 
pavargusias rankas, o širdyje 
neapsakomai gera. Nematyti 
Lietuvos ir Ją taip mylėti, atiduoti 
save vardan Tėvynės. Lietuviškas 
valgis ant stalo, graži žemaitiška 
šneka, už lango - lietuviškos rūtos, 
mėtos ir daug dar kas kita. Viskas 
taip lietuviška ir sieloje skamba 
lietuviškos dainos ir giesmės... Ir 29 
metai Tetos ir Dėdės rankomis 
auginamos gėlės ir atiduodamos 
bažnyčioms puošti nemokamai, vien 
už tai, kad žmonės melstųsi, kad 
Lietuva būtų laisva. Štai kur 
lietuviškas Gerumas ir 
Nuoširdumas.-.viskas aplink Juos 
taip lietuviška. O juk Australija taip 
toli nuo Lietuvos... Tai štai kur 
žmonės iš tiesų myli savo kraštą, 
gyvena viltimis, kad Lietuva pakils 
iš to baisaus liūno į kurį buvo 
patekusi.

Ir širdyje darosi labai liūdna ir 
grrndu dėl to, kad žmonės 
gyvenantys Lietuvoje labai dažnai 
neįvertina to, ką turi. Ne kiekvienas 
žmogus, gyvenantis Lietuvoje ir 
galintis padėti savam kraštui, tai 
įvertina ir ne kiekvienas atlieka 
savo pareigą Tėvynei. O kaip gaila! 
Ir šiandien, kai Lietuvai iš tiesų taip 
sunku ir daug žmonių turėtų Jai 
padėti atsitiesti, didelė dalis žmonių 
nusigręžia nuo Lietuvos politinių, 
socialinių ir ekonominių problemų 
ir įsirausią į savo materialinį 
gyvenimą, pirmenybę atiduodami 
spekuliacijai, lengvai uždirbtam 
duonos kąsniui, madingesnei 
mašinai ir kt., o ne sąžiningam 
darbui, kuris taip dabar rekalingas 
Lietuvai. Aš nesuprantu, ar žmonės 
Lietuvoje dabar yra tokie atbukinti, 
ar paprasčiausiai nesupranta, kad 
jeigu patys nedirbs, tai ir Lietuvos 
ekonomika niekada nepakils. Juk 
Lietuva neturtinga savo gamtiniais 
ištekliais, neturinti normalaus 
ekonominio mechanizmo ir tik 
kiekvieno žmogaus sąžiningas 
darbas savo srityje, gali padėti 
Lietuvoje susitvarkyti ekonomikai, 
o to žmonės labai dažnai 
nesupranta, o gaila... Pagyvenau pas 
savo brangius Giminaičius: Tetą, 
Dėdę, Pusseseres ir Pusbrolius, jų 
šeimose, kaip pasakoje. Supratau ką 
reiškia gyventi išsivysčiusioje ir 
turtingoje valstybėje - Australijoje. 
Ir man norėtųsi, kad visi žmonės 
panašiai gyventų, kad žmonės 
neturėtų nepriteklių. Tačiau jeigu 
man reiktų palikti Lietuvą, aš turbūt 
nesutikčiau. Kokią gi aš turiu 
moralinę teisę, kai Lietuvai taip 
sunku, Jąpalikti. Juk dabar Lietuvai 
rekalingos kiekvienos rankos ir 
kiekviena normali galva, kai 
Lietuvai taip sunku, Ją palikti būtų 
nusikaltimas prieš Lietuvą ir 
Viešpatį Dievą. Paliko žmonės 
Lietuvą, ir po šitiek metų Jiems 

krauju srūva širdis ir ašaros griaužia 
akis, kaip sunku Jiems išgyventi 
palikus Tėvynę, bet nepalikti 
nebuvo įmanoma, nes pragariškas 
komunizmo mechanizas būtų 
sutraiškęs savo krumpliaračiais 
kiekvieną, kuris tik nors kiek būtų 
bandęs pasipriešinti. O štai dabar 
ypač reikia palaikyti Lietuvos 
nepriklausomybę ir kiekvienas 
žmogus ir kiekviena normali galva 
reikalinga Lietuvai.

Niekada nesugebėsiu išreikšti 
padėkos žodžiais, niekada negalėsiu 
atsilyginti savo Grangiems Tetai ir 
Dėdei, jų visai šeimai už Jų šilimą 
ir meilę Lietuvai ir man, už 
žmogiškumą ir gerumą ir už tai, kad 
aš supratau ką reiškia sava Tėvynė 
ir tai, kaip ją reikią mylėti.

Už Jų nuoširdumą ir gerumą, 
niekas niekad nepajėgs atsilyginti ir 
tik vienas Viešpats Dievas tai gali 
padaryti. Todėl tariu, tegul Dievo 
malonė lydi visus mano Brangius 
žmones, gyvenačius tolimojoje 
Australijoje, o taip pat visus, visus 
geros valios žmones-lietuvius, kurie 
nepamiršta brangios Lietuvos, 
mažyčio mūsų krašto.

Su pagarba
Stanislava Jorudienė 
Lietuvos teisininkė

AKr
POSĖDŽIAVO 

ALKF VALDYBA
Federacijos V aldyba susirinkusi 

posėdžiui Parapijos Namuose tarp 
kitų einamųjų reikalų taip pat 
svarstė ir „Tėviškės Aidų“ finansinę 
padėtį. Laikraščio paruošimas bei jo 
atspausdinimas žymiai pabrango. 
Vien tik pašto persiuntimo išlaidos, 
vienam numeriui kainuoja virš trijų 
šimtų dolerių, o tokių persiuntimų 
susidaro net penkios dešimtys. Vien 
už prenumeratą surinktų pajamų 
nebeužtenka nei pusei metų. Iš 
„T.A.“ duosniųjų skaitytojų, kartu 
su prenumerata gauname aukų. 
Nuoširdus ačiū jiems. Valdybos 
nariai ir mūsų nuolatinės virėjos 
sekmadieniais Lietuvių Klube 
paruošia skanius cepelinus. Ačiū ir 
joms. Iš to susidaro labai reikalingos 
pajamos, bet be premuneratos 
pakėlimo tų pajamų jau 
nebeužtenka. Todėl Federacijos 
Valdybai tenka pranešti visiems 
gerbiamiems „T.A.“ skaitytojams 
kad nuo 1993 m. sausio pirmos 
dienos „Tėviškės Aidų“ 
prenumerata metams kainuos $35, 
bet kurie suspės atsilyginti iki 
pirmos sausio gali tai padaryti dar 
sena prenumeratos kaina, tai yra tik 
$30. ALKF Valdyba

Lietuviai reikalingos 
maldos

Mūsų maldos grupė renkasi 
kiekvieną penktadienį 1.30 vai. St. 
Mary's bažnyčioje, Victoria St., 
West Melbourne.

Kviečiame visus tikinčiuosius 
prisijungti prie mūsų maldos grupės, 
prašant šv. Motinėlės Marijos 
daugiau malonių Tėvynei Lietuvai.

Maldos grupė
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Spalio mėn. 25-tą dieną 
Geelongo choras „Viltis“ surengė 
įspūdingą dainos ir muzikos šventę, 
į kurią buvo pakviesti Melbourne 
„Dainos Sambūris“, Sydnėjaus 
chorvedė Birutė Aleknaitė, 
Adelaidės chorovedis Vytautas 
Straukas.

Visada būna malonu važiuoti į 
Geelongą, nes nors ir neskaitlinga 
yra Geelongo lietuvių 
Bendruomenė, bet visada ten 
jaučiamas gilus tautiečių 
nuoširdumas, vaišingumas ir didelis 
nors įtikti svečiams. Ypatingai 
dabar, kad naujoji choro vadovė 
Gražina Pranauskienė, savo 
neišsenkama energija ir naujomis 
idėjomis, suvienijo ir atgaivino 
geelongiškių chorą veikti gilioje, 
tautinėje dvasioje.

10 vai. ryto, prie Melbourne 
Lietuvių namų atvažiavo didžiulis 
londoniškis dviejų aukštų
autobusas, pasamdytas „Dainos
Sambūrio“ valdybos, ir sutalpino ne 
tik visus choristus ir jų antrąsias 
puses, bet dar ir specialiai 
pagamintus paaukštinimus.

Nuo ankstyvaus ryto Geelongo 
Lietuvių Namuose vyko generalinė 
repeticija, kur uželektrizuota 
šeimininkė, pagal programą, dėjo 
visas pastangas, kad viskas vyktų 
sklandžiai ir tvarkingai.

Antra valanda ir trisdešimts 
minučių, gražiai papuoštoje 
koncerto salėje, jau visos vietos 
buvo užimtos svečių, kurie gerai 
žinojo, kad čia įvyks mažoji Dainų 
Šventę. Taip ir įvyko. Užuolaidoms 
atsivėrys išvydome dailiai 
pasipuošusius Melbourne „Dainos 
Sambūrio“ dainininkus, kurie ir 
pradėjo šį koncertą. Sambūrio 
vadovė ir dirigentė Birutė 
Prašmutaitė, žinodama, kad 
Sambūris yra gerai pasiruošęs, 
drąsiai ir energingai pravedė 
mišraus choro keturias dainas. 
Visos keturios - giliai patriotinės ir 
balsiniai skambios, įrodė, kad 
Melbourne „Dainos Sambūris“ ne 
tik turtingas gerais balsais, bet, kaip 
ir visada, sugeba patenkinti ir pagal 
dainos turinį atatinkamai nuteikti 
klausytojus. Ypatingai paskutinė 
daina - muziko S. Sodeikos „Kur 
Namas Mus“ privertė kiekvieną 
klausytoją pajusti, kad nors ir 
gyvename toli nuo savo Tėvynės, 
bet tikri mūsų namai yra - Lietuva. 
Toliau, malonu išgirsti melbourniškį 
Jurgį Rūbą savo sodriu balsu 
dainuojant dvi daineles, kurias su 
giliu susikaupimu ir pasitenkinimu 
išklausė visi dainos mylėtojai.

Giliai atsiduso visi klausytojai, 
kai atsiskleidus užuolaidai, sušvito 
naujas Geelongo choras „Viltis“. 
Visi vyrai pasipuošę naujais, 
pilkais kostiumais, o moterys - 
ryškiai žaliom bliuskutėmis 
nustebino visus ne tik savo naujom 
uniformom, bet skaičiumi, kur 
tikriausiai visi Geelongo balsingi 
lietuviai, kaip kariuomenėje, 
drausmingo viršilos Gražinos 
Pranauskienės buvo sumobilizuoti. 
Dar tokio skaitlingo Geelongo 
lietuvių choro neteko matyti. 
Ramūs daininkų veidai, drausminga 
laikysena ir šviesiai žibančios akys, 
aiškiai rodė, kad Australijos 
lietuviai turi naują ir tvirta muzikos 
vienetą - chorą „Viltis“, kuris įrodo, 
kad su dideliu noru ir užsispyrimu 
- viskas yra įmamona padaryti.

Toliau, programos paįvairinimui, 
Stasė Lipšienė, Jurgis Rūbas solo 
padainavo A. Vasiliausko 
„Brangiausios Spalvos“ ir Stasė ir 
Julius Lipšiai duetu padainavo „Ant 
Melsvo Ežero Bangų“. Po to, kaip

Dainuoja Geelongas

Sydnėjaus dirigentė - Birutė Aleknaitė, Adelaidės dirigentas - Vytautas 
Straukas, Melbourne dirigentė - Birutė Prašmutaitė ir Geelongo dirigentė 
- Gražina Pranauskienė

rūtų darželyje scenoje sužydėjo 
Moterų choras sudainuojant tris 
daineles, kurių klausantis buvo gera 
proga nužiūrėti mūsų moterų 
sugebėjimą gražiai pasipuošti 
spalvingais lietuvių tautiniais 
rūbais, o gintarų išdirbinių, 
tikriausiai net Vilniaus dolerinėje 
krautuvėje tiek nerastumėte.

Po 15-kos minučių pertraukos 
scenoje ,mūsų vyrai ąžuolai* 
griausmingai užtraukė dvi daineles. 
Besiklausant pirmosios - pasijutau, 
kaip Kauno Karo Moykloje, kur 
muzikas Griauszdė buvo išmokinęs 
žygio dainas. Vėl, rodos, 
sekmadieny žygiuoju su kariūnais į 
bažnyčią, o tauti ečiai plodavo, nes ir 
kariūnai buvo geri dainininkai.

Vėl Stasė ir Julius Lipšiai 
padedant Donatui Juchnevičiui 
nuvedė mus prie „Gintaro Jūros“ 
prie Rygos pajūrio, nes tai buvo 
tradicinė latvių daina.

Pabaigai - abudu jungtiniai 
chorai dilgino klausytojų jausmus 
dar šešiomis dainomis, diriguojant 
Sydnėjaus dirigentei Birutei 
Aleknaitei ir Adelaidės dirigentui 
Vytautui Straukui.

Malonu pabrėžti, kad šis dainų ir 
muzikos koncertas dar kartą įrodė, 
kad lietuviška daina Australijoje yra 
gyva ir labai galinga. Kiekvienoje 
vietovėje, kur tik veikia lietuvių 
choras, per jų koncertus visada 
matome giliai išgyvenančius 
tautiečius, kurie, nors ir jau daug 
kartų yra girdėję tas pačias dainas, 
vis su malonumu lanko chorų 
koncertus ir giliai išgyvena, įvairių 
balsų charmoningai sukomplikuotas 
meliodijas. Pasirodo, kad 
lietuviškos dainos poveikis į žmogų 
yra neabejotinas ir giliai veikia 
kiekvieno emocijas. Per dainą mes 
nejučiomis pagauname muzikos 
ritmą, kuris yra visų be išimties 
gyvybės funkcijų savybė, kuri turi 
daugiausia įtakos organizmo 
fiziologinėms funkcijoms ir turi 
nemažą emocinį potencialą. Ritmas 
ir tempas perteikia aktyvumą, 
psychologinės įtampos laipsnį, o 
melodinės linijos plėtra sukuria 
emocijas, nuotaikos spalvinę gamą. 

Lapkričio 14 d. 9-3 vai- ir 15 d. 12-4 vai.
Melbourno Lietuvių Namuose North Melbourne įvyks

PRIESKALEDINE MUGE!
Ateikite, atvažiuokite - veiks kavinė, loterija, galėsite nusipirkti 
dailės darbų, drabužių, žaislų, knygų, pyragų, kalėdinių atviručių 
ir kt. Kas nors išloš kompiuterį.
Atsiveskite draugus, kaimynus- Padėsite Lietuvos vaikams 
invalidams.

Visus kviečia Melbourno Socialinės Globos D-ja

Anglų biologo C. Darvino, 
nuomone, melodija ir dainos 
intonacija yra pirmosios muzikos 
pavyzdžiai, kurie atsirado dar 
nesusidarius kalbai.

Galime tvirtinti, kad muzika ir 
ypatingai chorinės dainos giliai 
emociniai mus nuteikia ir pagl 
dainos turinį ir charakterį, 
klausytojai arba liūdi, arba linksmai 
džiaugiasi. Mūsų patriotinės dainos 
visada mus mintimis sugrąžina į 
Tėvynę, į praeitį ir jungia mus 
artimais ryšiais.

Pasibaigus chorų koncertui, 
netrukus buvo išrikiuoti stalai ir 
Geelongo darbščiosios šeimininkės 
kvietė visus dainos mylėtojus 
vaišintis jų kvapsniai ir gardžiai 
pagamintais, lietuviškais patiekalais, 
o Geelongo choristai pildė stiklus 
alučiu ir vynu ir taip, geroje 
nuotaikoje, dar ilgai buvo kalbama 
apie gerai pasisekusį koncertą, o 
Geelongo Lietuvių Bendruomenės 
pirmininkas užbaigė šias vaišes 
prasmingu žodžių: „Lietuvio būdui, 
turbūt nieko nėra malonesnio, kaip 
graži lietuviška daina, kurios 
šiandien tikrai gražiai nuskambėjo 
Geelonge. Kaip gera, kad mes vis 
dar turime kultūrinius vienetus, 
kurie savo pasirodymais tiesiog 
puošia ir turtina mūsų 
Bendruomenės gyvenimą. Didelis 
dėkui visiems, kurie dirba, aukojo 
savo laisvą laiką ir vis tęsia šį 
gražų tautiniai kultūriniai darbą“.

O Melb. „Dainos Sambūris“ 
valdybos pirmininkė Bronė 
Staugaitienė Sambūrio vardu 
padėkojusi už pakvietimą, pranešė, 
kad visi geelongiškiai kviečiami į 
Melbourną, šių metų gruodžio mėn. 
6-tą dieną - sekmadienį kada 
Melbourno Lietuvių Namų 
koncertinėje salėje įvyks Melb. 
„Dainos Sambūrio“ metinis 
koncertas.

Pagarba priklauso „Viltis“ chorui 
ir visiems geelongiškiains už 
koncertą, vaišes ir sugebėjimą 
suruošti tokią šaunią kultūrinę 
popietę Geelonge.

Leonas Baltrūnas

Pamirštas 
pažadas

E. Šidlauskas

Išeidami iš Tėviškės
Ant kryžkelės suklupome
Paliesti žemę gimtąją
Ir išbučiuoti lupomis.

Išėjome j nežinią
Keliais pilkais vinguotais 
Krūtinėj skausmą neždami 
Su ašarom ant skruostų.

O gal kada sugrišime
Tuomet tikėt norėjom 
vėl sveikins platūs vieškeliai 
Kvatosis vėl alėjos.

Bet dienos bėgo upėmis 
Mintis išdraikė vėjai 
Skausmus pridengę ūkanos 
Mums grįžti nelinkėjo

POSĖDŽIAVO
Stabas

Melbourno Džiu go Tunto Stabas 
posėdžiavo spalio 23 d. mūsų 
Parapijos Namuose. Tuntininkė ps. 
Birutė Prašmutaitė dėl skautiškos 
veiklos sustiprinimo buvo išsiuntusi 
72 laiškus-anketas skautų tėveliams 
ir kitiems. Iš jų atsakė trečia dalis, 
būtent 26, bet tai normalu su 
apklausinėjimais. Iš atsakiusiųjų 
dauguma norėtų likti tik žiūrovais, 
kiti daugiau domisi skautų 
ruošiamom stovyklom, iškylom, 
gegužinėm, loterijom. Tuntininkė 
sako, kad reikia suruošti sekančiais 
metais Užgavėnių blynų vakarą 
Lietuvių Namuose. Kitais 
parengimais - vakaronėmis, tada 
žmones daugiausia domisi 
cepelinais. Reikės suruošti po 
Velykų Margučių vakarą, dar kurį 
sekmadienį po pamaldų suruošti 
koncertą-laužą Lietuvių Namuose. 
Čia būtų proga pasireikšti ir 
mažiesiems. Numatyta sekančiais 
metais rugsėjo 8 d., suruošti Popietę, 
sugrjžusiems iš Lietuvos Skautų 
Jubiliejinės stovyklos. Tuntui reikia 
lėšų, kai teks ir finansiniai padėti 
jaunimui - skautams, vykstant į 
Lietuvoje rengiamą Skautų 
Jubiliejinę Stovyklą, minint 75 
metus nuo Skautybės įkūrimo 
Lietuvoje. Buvo perskaityti laiškai, 
kuriuos parašė iš Kauno paraližuota 
mergaitė Evelina ir jos mamytė, kai 
iš mūsų vyr. skaučių sulaukė 
rašomąją mašinėlę. Tokie geri 
darbeliai ir toliau žymės mūsų 
skautišką veiklą.

Onutė Prašmutienė pranešė iš 
ESGAV - nes ji yra to komiteto 
lietuvių atstovė, apie ESGAV 
ruošiamą stovyklą Latvijos Skautų 
stovyklavietėje Kilmore, netoli 
Melbourno, 1993 m. kovo 26-28.

Mūsų Tunto metinė iškyla šį 
kartą vyks kartu ir Gegužinė Yarra 
Bend gruodžio 5 d. Tėvų komitetas 
paruoš visiems pietus, todėl 
tėveliams ir visiems svečiams 
nereikės savo maisto atsivežti, 
viskas bus vietoje. Bus įdomi 
programa ir visiems patiks. Paskui 
bus Tunto sueiga ir {žodis. 
Kviečiame visus! PD
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IS MŪSŲ PARAPIJŲ Kas yra Vassula Ryden?
Melbournas

Springvale kapines - Nekropolis 
- buvo lankomos Visų Šventųjų 
Šventės popiete - jau Vėlinių 
išvakarėse. Nors ta diena buvo 
lietinga, bet tuo metu jau nebelijo ir 
suvažiavo gera šimtinė lietuvių. 
Vėlinių apeigas ir maldas pravedė 
kun. Pr. Dauknys prie Juozo 
Pelenausko kapo. Po visų maldų 
pagiedojome Marija, Marija giesmę 
ir Lietuvos himną. Dar buvo 
pašventintas antkapis Vinco 
Petruševičiaus ir Dales Mulokaites- 
May vyro Leonard May antkapis. Ir 
čia prie abejų antkapių - kitoje 
kapinių pusėj buvo didžiuma 
maldininkų.

A.JA. Vytauto Miliausko 
gimtadienio dieną šv. Mišios 
lapkričio 14 d. šeštadienį 12 vai. 
Lietuvos Kankinių koplyčioje 
Lietuvių Namuose. Užprašė žmona 
Malvina Miliauskienė.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
lapkričio 22 d. sekmadienį yra 
Kristaus Karaliaus šventė. $v. 
Mišios 9.30 vai. šv. Jono 
bažnyčioje.“

Mirusius, pirmieji prisiminė 
„Tėviškės Aidų“ Ekspedicijos 
savanoriai dalyviai, kurie taip pat 
savanoriškai dirbo nuo pat 
laikraščio įsikūrimo ir savo 
artimuosius mirusius. Parapijos 
Namų koplytėlėje, kurią puošia 
dailus ir didelis Aušros Vartų Svč. 
Marijos paveikslas, auksiniais 
rėmais atnaujintas Apolonijos 
Mieldažienės, kun. Pr. Dauknys 
aukojo šv. Mišias, visiems palydint 
skambiom lietuviškom giesmėm.

PADĖKA
Noriu padėkoti visiems 

Australijos lietuviams, kurie rėmė 
Lietuvos konsulato Canberroje 
darbą piniginėmis aukomis, geru 
žodžiu ir savanorišku darbu. 
Asmeniškas padėkas ir aukotojų 
sąrašus paskelbsiu kiek vėliau.

Vyksta svarbūs papildomi 
rinkimai į Seimą. Prašau balsuojant 
grąžinti tik rinkiminius biuletenius 
be laiškų ir aukų. Ateityje aukas 
prašome siųsti tiesiog komitetui 
Lietuvos diplomatiniam 
atstovavimui Autralijoje remti. 
Čekius prašome rašyti „Lithuanian 
Diplomatic Fund“ vardu ir siųsti 
komiteto išdininkui, A.Milašui, 20/ 
58 Ozford St, Epping, NSW, 2121.

Dar sykį dėkoju visiems 
rėmėjams.

Dr. Algis Kabaila 
Lietuvos garbės konsulas 

Australijoje

Lietuvos invalidų 
vaikų ir našlaičių 
fondui aukos gautos 
rugsėjo ir spalio mėn.

$300 B. R ackavičienė, Syd. Po 
$50 Gudaičiai, Adelaidėje, vietoj 
gėlių A.fA. Emos Gudaitienės 
atmin., E. ir D. Bartkevičiai, Syd. 
vietoj gėlių A.fA. V. Patašiaus 
atmin. $20 E. Rečiugienė, Mt. 
Gambier.

Visiems aukojusiems VILTIES 
bendrijos vardu nuoširdžiai dėkoju.

D. Baltutytė 
VILTIES D-jos atstovė 

Australijoje 

Ekspedicijos Seniūnė Jonė 
Žitkevičienė perskaitė sąrašą 
mirusių Ekspedicijos dalyvių, jie 
yra: Marija Seštakauskienė, Antanas 
Būga, Zina Balbatienė, Jonas Rūkas, 
Vladas Šeštokas, Gražina 
Firinauskienė, Jonas Mulokas, 
Anelė Reimerienė, Jonas Simutis, 
Prelatas Pranas Vaseris, 
Aleksandras Milvydas, Vincas 
Popeliučka, Jonas Daunys, Antanas 
Steponavičius, Vincas Žiogas, Jonas 
Zonius. Po šv. Mišių šeimininkė 
Onutė Szentimrey paruošė visiems 
pietus. Jie gražiomis kortelėmis 
pasveikina savo bendradarbius 
vardinėmis, gimtadieniais, o kas 
serga, aplanko ligoninėse

Į SALE VISI!
Prieškalėdines pamaldas ir 

Lietuvos Kariuomenės šventės 
minėjimą ruošia Sale seniūnija 
lapkričio 21 d. šeštadienį 12 vai. 
Seselių Our Lady of Sion 
bažnyčioje: 341 York St., Sale. 
Pamaldas aukos kun. dr. Pranas 
Dauknys. PopamaldųKariuomenės 
šventės minėjimas: 12 Trood St., 
Sale. Bus įdomi naujo svečio 
paskaita, pasidalinsime įspūdžiais 
su grįžusiais iš Tėvynės Lietuvos. 
Pasidalinsime Kūčių plotkelėmis. 
Aukas rinksime Prisikėlimo 
bažnyčios Kaune atstatymui. Bus 
turtinga loterija ir bendros vaišės. 
Laukiame visų!

Seniūnė

PRANEŠIMAS
Metiniame Melbourne Lietuvių 

Klubo susirinkime buvo pranešta, 
kad pagal balsavimo rezultatus į 
Klubo valdybą buvo išrinkti 
sekantys Klubo nariai: Vladas 
Bosikis, Narcizas Ramanauskas, 
Algis Kairaitis ir Albinas Savickas.

Klubo valdyba pareigomis 
pasiskirstė sekančiai:- 
Pirmininkas - Vladas Bosikis

(458 1637)
Sekretorius - Kęstutis Lynikas

(848 5663)
Klubo iždininkas - Narcizas 
Ramanauskas (877 4570)
Baro iždininkas - Algis Kairaitis 
Ūkvedys - Benius Beržanskas

(857 6024)
Parengimai - Albinas Savickas

(367 7873)
Ryšiai ir konstitucija - dr. Jonas 
Kunca (857 5854)
Vicepirmininkai - dr. Jonas Kunca 
ir Narcizas Ramanauskas

Taip pat, ryšium su metiniu 
susirinkimu, Valdyba praneša, kad 
pagal Melbourne Lietuvių Klubo 
įstatus, tiktai Valdyba gali 
rekomenduoti kandidatus į Garbės 
narius. Privačiai pristatyti 
kandidatai, be Valdybos įvertinimo, 
ištyrimo ir aprobavimo, negali būti 
renkami Garbės nariais ir jų 
išrinkimas nėra teisėtas.

Kęstasis Lynikas 
MLK sekretorius

Vassula Ryden yra graikė, 
ortodoksų tikėjimo, gimusi Egypte 
1942 m. 1966m., ji ištekėjo už švedo 
dirbačio diplomatinėje tarnyboje ir 
jai teko apsigyventi įvairiuose 
pasaulio kraštuose.

Kada gyveno Bangladesh kovo 
mėn 1984 m., jai pasirodė Kristus ir 
paprašė jos pagalbos kad ji rašytų 
karta su Kristumi Jo pranešimus 
visam pasauliui, bet ypatingai 
Katalikų ir Ortodoksų Bažnyčiom. 
Per 7 metas ji jau parašė 5 tomus 
Kristaus Apreiškimų apie šio 
Pasaulio moralinę padėtį ir žmonijos 
patvirkimą ir kas jai gręsia artimoj 
ateityje. Vassula kalba 5 kalbas ir 
jos knygos yra išverstos į daugelį 
kalbų. Kada ji rašo Kristaus 
Apreiškimus, Kristus jai laiko 
dešinę ranką ir yra labai graži 
rašysena; o kada ji viena rašo yra jos 
pačios raštas, labai skirtingas. 
Kristus aiškina daug pranašyščių iš 
Sv. Rašto, kokiame perijode mes 
dabar gyvename, kad dabar esame 
laikų pabaigoje, bet ne Pasaulio 
pabaigoje ir kad mums šiais metais 
reikės iškentėti labai skausmingus 
laikus, nes šio Pasaulio nusikaltėliai 
patys savo laisva valia sukūrė 
dabartinę labai pakrikusią situaciją. 
Per šiuos skausmingus metas bus 
supernaturalinis Sv. Dvasios 
išvalymas, kuris palies kiekvieną 
žmogų nežiūrint jo religijos. Sis 
sielos išvalymas eis karta su viso 
Pasaulio paviršiaus išvalymu ir tie

PADĖKA
Taip staiga ir netikėtai iškeliavus į amžinybę mano mylimai 

žmonai Elvyrai, mamytei, močiutei, norėčiau mano ir mano sūnų 
Algio ir Jono vardu išreikšti širdingą padėka Kun. Dr. P .Daukniui 
už suteiktas Sv. Sakramentas, pravestą Rožinį, gedulingas mišias Sv. 
Jono Bažnyčioje, selebruojant karta su kun. S. Gaideliu SJ. ir 
palydėjusiam į amžino poilsio vietą.

Jurgiui Rūbui už solo giesmes Bažnyčioje, P.Morkūno vyrų 
chorui, palydint B. Prašmutaitei vargonams, visiems aukojusiems už 
Elvyros sielą Bažnyčioje, Australijos Lietuvių Fondui ir Kauno 
Prisikėkimo Bažnyčiai.

Gili padėka tariant atsisveikinimo žodžius per Rožinį, Katalikių 
Moterų Draugijos p-kei H. Statkuvienei, soc. Globos Moterų 
Draugijos p-kei J. Zalkauskienei, Melbourne Lietuvių Klubo p-kui 
V. Bosikiui, Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos p-kui E. 
Šidlauskui, Melbourne Pensininkų Sąjungos p-kei A. Baltrukonienei 
ir draugių bei draugų vardu V. Vaitiekūnienei, taip pat nuoširdi 
padėka visiems, kurie išreiškė užuojautą žodžiu, raštu ir spaudoje.

Ačiū Melb. Moterų Katalikių Draugijai už paruoštas šermenis 
Lietuvių Namuose, ypatingai širdinga padėka mielam Juozui 
Petraičiui už A.fA. Elvyros asmenybės apibudinimą per šermenis.

Gerb. Ponioms A. Baltrukonienei ir V. Vaitiekūnienei už 
straipsnius spaudoje.

Ričardas Semetas su sūnumis Algiu ir Jonu.

LITUANISTINIAI 
KURSAI

Melbourne jau vėl atėjo laikas 
užsirašyti į lituanistinius kursus 
ateinantiems metams. Victorian 
School of Languages prašo naujų 
mokinių atvykti į mokyklos raštinę, 
University High School, Storey St., 
Parkville, šeštadienį, lapkričio 7 
arba 14 dienomis, tarp 9 ir 12 vai. 
ryto, užsiregistruoti 1993 metams.

Šiuo meta lituanistinių kursų 
dvejos klasės vos išsilaiko, nes 
mokinių skaičius labai mažas. 1993 
metais, jei susirinks gana mokinių, 
toliau veiks dvi klasės, apimančios 
gimnazijos 7-10 klases ir 11-12 
(VCE) klasę. Tad norintieji lietuvių 
kalbos pasimokyti prašomi 
nedelsiant prisistatyti, kad būtų 
galima planuoti ateinančių metų 
programą.

Kviečiami ne tik gimnazistai, bet 
ir suaugusieji. Tačiau pagal 

kurie liks gyvi, sako Kristus, 
bevelys būtų mirę.

Vassulos raštai buvo išnagrinėti 
didžiųjų katalikų teologų: Father 
Rene Laurentin, Fr. Faricy, 
Gregorian University, Patrick de 
Laubier, Michael 0‘Carroll ir kitų... 
viskas sutinka su Sv. Raštu ir 
Bažnyčios mokslu.

Kristus prašo Vassulos važiuoti 
po visą pasaulį ir skleisti Jo 
apreiškimus. Vassula atvažiuoja į 
Australiją 1992 m. gruodžio 3 d. 
Brisbane City Hali 7.30 pm; 
gruodžio 4 d. 11 am Mayfield Rd. 
Carina, QLD.; gruodžio 5 d. 2.30 pm 
St. Brendans Annandale NSW. 
Gruodžio 6 d. 2 pm St. Margaret 
Marys's, 5 Chetwynd Rd, 
Merrylands NSW. Gruodžio 7 d. St. 
Patricks Undercroft, Grosvenor St, 
Sydney 12.30 pm. ir 7.30 pm. St 
Anne's, Mitchell St, Bondi Beach.

Viktorijoje (03.882.9822) 
gruodžio 8 d. 7.30 pm. Sac. Heart, St. 
Albans; gruodžio 9 d. 11 am St. 
Gregory's, Doncaster ir 7.30 pm, St. 
Marys, 33 Howard St, West 
Melbourne. Tel. 328 3474.
Gruodžio 11 d. 7.30 pm. St 
Dominies, 816 Riversdale Rd, 
Camberwell.

Pietų Australijoje (08.272.7781) 
gruodžio 10 d. 7.30 Croatian Club, 
15 Wood Ave, Ridleyton. Inf: 
Mejugorje Centre (03) 882 9822.

Kun. J-Petrauskas

mokyklos naują nuostatą, 
suaugusieji galės dalyvauti tik VCE 
klasėje. Naujieji mokslo metai 
prasidės 1993 m. vasario 6 d., 9 vai.
ryto. Ieva Arienė (mokytoja)

PERFECT PARCELS

Siuntiniai į Lietuvą 
Jūsų sudėtus 

geriausius paketus/ 
siuntinius pasiųsime 
tiesioginiai į Lietuvą: 

Laivu - $3 už kg 
Oru - $6 už kg

CONTAL
T R A V E L

Melbourne: 
253 Flinders Lane 
tel. 654 1400
Sydnėjuje: 
72 Campbell St. 
tel. 212 5077
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Šarūno Marčiulionio viešbutis Lietuvoje
Krepšinio mėgėjai išeivijoje ir 

Lietuvoje pagrįstai džiaugiasi 
Šarūno Marčiulionio, vieno iš 
„Golden State Warriors“ komandos 
„Žvaigždžių“, puikiu žaidimu. Jo 
žaidimas profesionalioje Amerikos 
krepšinio komandoje tapo 
nepriklausomos Lietuvos aukšto 
sportinio lygio simboliu. Viso 
pasaulio lietuviai gali juo tikrai 
pasididžiuoti. Ypač, kad Šarūnas 
Marčiulionis daro didžiausias 
pastangas, jog Lietuvos krepšininkai 
žaistų pasaulio olimpinėse 
žaidynėse.

Krepšinio mėgėjų atmintyje dar 
tebėra gyvi vaizdai puikaus Šarūno 
žaidimo šį sezoną, kada komandai 
brangūs taškai būdavo pasiekiami 
beveik iš neįmanomų pozicijų. 
Neretai atsidusdavome, kada pro 
prasiveržimo į krepšį ir labai kieto 
priešininkų dengimo, Šarūnas 
nepasiduodavo ir tęsdavo greitą ir 
būdingą savo stiliui žaidimą.

Šarūno Marčiulionio, Arvykdo 
Sabonio ir kitų Lietuvos 
krepšininkų dalyvavimas Lietuvos 
olimpinėje komandoje duoda realių 
vilčių, kad Lietuvos krepšinio

POSTUP TRAVEL
kviečia visus atsilankyti mūsų kelionių biurą,
902 Mt Alexander Road, Essendon, Vic, 3040.
Paruošime jums kelionę į Rytų Europą ir atgal - pakvietimus, 

vizas, apsidraudimą ir t.t.
Siūlome geras kainas kelionėms į Europą ir atgal ir į kitus 

pasaulio kraštus.
Prašome skambinti Sonia, Mary arba Margaret, kurios sutvarkys 

visus jūsų kelionės reikalus.
Telefonas 370 3022, Fax 370 5361

(Leidimo nr. 30018)

Pasaulio Lietuvių Dainų
Šventė

Birželio mėnesį, viešėjant 
Lietuvoje, turėjau progos susitikti su 
Pasaulio Lietuvių Dainų Šventės 
koordinatorium Juozu
Mikutavičium. Jisai papasakojo 
apie šventės ruošimą ir kvietė visus 
išeivijos chorus jame dalyvauti.

Dainų Šventė numatyta 1994 
metais gale birželio. Atidarymas 
įvyktų Kaune kur bus uždegta 
šventės ugnis. Dainų Šventė yra 
jubiliejinė, nesprieš70 metųpirmoji 
Dainų Šventė buvo Kaune.

Dainų Šventė toliau vyks 
Vilniuje, kur vienas vakaras bus 
skirtas išeivijos chorų koncertams.

Pagrindinė šventė susidarys iš 
dviejų Dainų Dienų. Pirmos Dainų 
Dienos programa susidarys iš 
liaudies dainų išrinktų iš visų 
buvusių Dainų Švenčių Lietuvoje ir 
išeivijoje repertuarų. Dainos bus 
askirtos pagal rajonus - dzūkų, 
aukštaičių, suvalkiečių ir žemaičių.

Dainų Diena įvyks Kalnų Parke 
kur telpa 9,000 žiūrovų ir 5,000 
dainininkų.

Antra Dainų Diena įvyktų 
įspūdingam Vingio Parke. Dainos 
bus tinkamos gausiam plačiam 
dainavimui. Repertuare bus 
prisimta Dainų Švenčių plitimas 
Europoje. Bus estų, latvių ir 
skandinavų kraštų dainų, bei rimtų 
lietuviškų rinkimių ir vakarų 
klasikų dainų.

Prie Dainų Dienų įvyks ir Šokių 
Diena Zalgario Stadijone. Dar 
nebuvo nustatyta ar įvyks Folkloro 

komanda sėkmingai pasirodęs šių 
metų olimpinėse žaidynėse 
Barcelonoje. Telieka tik palinkėti 
Šarūnui ir visiems Lietuvos 
krepšininkams sėkmės!

Šia proga, taip pat norėtumėm 
palinkėti Šarūnui sėkmės 
įgyvendinant visai kitokio pobūdžio 
projektą. Po didelių organizacinių ir 
statybinių darbų, Šarūno viešbutis 
Vilniuje yra baigtas. Šiais metais, 
birželio 1 d. įvyko šio viešbučio 
iškilmingas atidarymas.

Viešbutis „Šarūnas“ randasi 
Vilniaus centre prie plačiai 
pagarsėjusių Lietuvos sostinės 
Sporto Rūmų, nuo kurių per kelias 
minutes galima pasiekti istorines 
Vilniaus vietoves. Viešbutis yra 
naujame pastate ir įrengtas taip, kad 
jo svečiams būtų sudaryta jauki 
šeimyniška atmosfera. Jis buvo 
pastatytas pagal aukščiausius 
vakarų standartus, kad galėtų 
suteikti turistams ir kitiems 
svečiams didžiausią patogumą. 
Viešbutis turi 25 kambarius ir viena 
2-iejų kambarių komplektą, arba 
kaip Lietuvoje vadinamą „Liuksą“.

Šarūnas ypač didžiuojasi

Vakaras.
P. Mikutavičius sakė, kad 

ypatingai laukiama šioj Dainų 
Šventėje išeivijos lietuvių chorai. 
Užtad Dainų Šventės pavadinimas 
yra Pasaulio Lietuvių Dainų Šventė. 
Jeigu visas choras negali dalyvauti, 
gal rinktinis choras galėtų atstovauti 
tam kraštui.

Kviečiu visus choristus pagalvoti 
apie galimybes važiuoti Dainų 
Šventę 1994 metais. Susirinkę 
Australijos Lietuvių Dienose 
Sydnėjuje, bus progos dirigentams ir 
choristams aptarti šį reikalą.

Birutė Prašmutaitė 
Melb. „Dainos Sambūrio“ dirigentė

Iš kairės: Juozas Mikutavičius - 
PLDS koordinatorius ir Birutė 
Prašmutaitė 

viešbučio, taip vadinamu, 
„krepšinio baru“, kuris įrengtas 
pačio Šarūno iniciatyva. Tokio baro 
dar nėra Lietuvoje, o gal ir niekur 
kitur Europoje. Baras pavadintas 
„Rooney“ vardu, nes taip į Šarūną 
draugiškai kreipiasi jo komandos 
draugai. Baras yra įrengtas su visais 
NBA ir Lietuvos krepšinio 
atributais, nekalbant jau apie 
satelitinio ryšio galimybes 
transliuoti tiesioginiai į viešbutį 
svarbiausias krepšinio rungtynes ir 
kitus pasaulinio masto sporto 
įvykius. Dar bus galima ir skaniai 
papietauti.

Viešbučio svečiams yra 
suteikiami šie patarnavimai: 
nemokami pusryčiai, susisiekimas 
su aerouostu, telefoninis ryšys su

Baltų Namai atidaryti
Po virš metų trukusios statybos ir 

kitų problemų, š.m. spalio 17 Baltų 
Namai buvo oficialiai atidaryti, nors 
pirmas gyventojas į juos jau 
įsikraustė kovo mėn. 30 d.

Baltų Namų statyba, žemė ir 
vidaus įrengimai kainavo 
$1,827,864. Federalinės valdžios 
parama - $1.5 mil.

Baltų Namų vadovybė dėkoja 
visiems, kurie Baltų Namų idėją 
skleidė ir rėmė. Be to, gauta ir aukų: 

Baltų Namų atidarymas. Iš kairės fed. min, P. Staples ir Baltų Namų 
pirm. arch. A. Navakas.

(f— ...... "
SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414)
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENI NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

Švediškas stalas, smorgasbord.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

— i)

užsieniu ir satelitinės televizijos 
programos kiekviename kambaryje. 
Taip pat užtikrintas saugumas visą 
parą, dovanų ir suvenyrų 
parduotuvė, specialios ekskursijos, 
galimybė išsinuomoti automobilį su 
vairuotoju ir t.t.

Baigiant, linkime Šarūnui 
tolimesnių pasiekimų sporte, ginant 
Lietuvos garbę olimpinėse 
žaidynėse, ir viešbučiui „Šarūnas“ 
priimant Vilniuje svečius iš viso 
pasaulio.

Dėl daugiau informacijų apie 
viešbutį „Šarūnas“ prašom kreiptis 
pas Danutę Ankaitienę, telefonu 
510-943-1666, arba raštu, 613 
Tarrytown Ct., Walnut Creek, CA 
94598.

(„Dirva“ Vol. LXXVI Nr. 27)

$5000 P.A. Lietuvių Moterų D-ja inc. 
$1000 N.N.

Dėkojame K. Vanagienei už 
koplystulpį, kurį gražiai įtvirtino 
Vitas Vasiliauskas, nudažė E. 
Taparauskas. Taip pat dėkojame ir 
F. Adamoniui už darbą ir dovanotus 
įrankius.

Tikimės, kad Baltų Namuose ras 
sau prieglaudą mūsų vyresnioji 
karta, kuri kartais pergyvena savo 
saulėlydžio valandas vieniši.

Baltų Namų vadovybė
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